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Neve a fiatal pályatársaknak szinte 
alig mond valamit, csak a középkorú, de 
leginkább az idősebb könyvtárosgenerá­
ció emlékezik rá, a felszabadulás utáni 
magyar könyvtárügy egyik legdinamiku­
sabb vezető egyéniségére, aki az idén 
lenne 75 éves.

Szekeres Pál 1904. szeptember 24-én 
született Rákoskeresztúron. A legszegé­
nyebb, a leginkább elesett néprétegből 
jött — m int Vadász Ferenc írta  róla. Ap­
ja félig munkás, félig paraszt volt, anyja 
napszámba járt. Az igen éleseszű fiú m ár 
az elemi iskola négy osztályának elvég­
zése után m unkába állt: m indent vál­
lalt, ami csak adódott, és amiből család­
jának néhány fillér juthatott, esze, okos­
sága, de átlagon felüli kézügyessége ré­
vén is. A gyermekévek tehát m ár a mun­
kássors, a -művelődés „iskolai” esztendei 
voltak, de ezeknél is többet adott szá­
m ára a történelem: még szinte gyermek­
ként került a két forradalom edzőtüzébe.

Életében a Horthy-korszak ellenforra­
dalmi évei m ár a nagy vizsgának számí­
tottak. A fiatal munkás, aki természete­
sen szakmát — bádogos és szerelő mes­
terséget — is tanult, 1921-ben bekapcso­
lódott a Kommunisták Magyarországi 
Pártjának tevékenységébe. Későbbi po­
litikai munkásságának színtere az akkori 
Magyarországi Szocialista M unkáspárt 
volt, s az egész Horthy-korszak alatt részt 
vett a párt illegális tevékenységében.

Meggyőződéséért bátran  kiállt, 1929- 
től 1935-ig irányította szülőföldjén a föld­
alatti kommunista mozgalmat. S közben 
mindig tanult, olvasott, művelődött, még 
a börtönökben is. 1931-ben ugyanis tíz 
hónapot, 1932-től két évet és nyolc hó­
napot, 1936-tól három és fél évet töltött 
a hírhedt szegedi Csillag-börtönben.

Ezek a börtönévek voltak „egyetemi” 
évei. Olvasott, tanult, ahogy csak a kö­
rülmények engedték. Akaratereje, esze, 
szívóssága a művelődés, a tudomány felé 
vonzották. Nyelveket tanult: Hegelt ol­
vasta németül, megismerkedett a dialek­
tikus materializmussal, a filozófia törté­
netével. De am int a „külső” életében, a 
börtönben is igazi demokrata, humanista 
volt: élesen szembenállott a szegedi bör­
tönben is az önkény, a voluntarizmus 
képviselőivel, többek között ottani fo­
golytársával, Rákosi Mátyással. Ez a bá­
tor, igazi kommunista szembenállás a fel- 
szabadulás után éveken át beárnyékolta 
pályáját, egyéni sorsát, de az önkény, a

személyi kultusz évei és emberei egy 
pillanatra sem tudták megtörni szocia­
lista-hum anista meggyőződését.

A második világháború végén fegy­
verrel harcolt a rákoshegyi partizánok 
élén. A felszabadulás után, mint régi 
„vasas”, á szakszervezetben dolgozott, 
majd több nagy üzemben (Ganz-Vagon, 
Ganz Hajógyár) a munkások képzésével, 
továbbképzésével foglalkozott. Erre a te­
rületre a művelődés és a könyv szeretete 
irányította. De régi, még börtönbeli el­
lenfelei — m int azt egy hosszú séta al­
kalmával e sorok írójának elmondta — 
itt is utolérték; más pályát kellett vá­
lasztania: így lett szívének, hajlam ának 
megfelelően könyvtáros.

Először (1949-től) az akkori Technoló­
giai Könyvtár vezetését vállalta, a kiváló 
Káplány Géza utódaként. 1951 októberé­
ben a Szegedi Egyetemi Könyvtár élére 
került, s 1953. augusztus 31-ig dolgozott 
itt. Ezután a Marx Károly Közgazdaság- 
tudományi Egyetem Könyvtárának igaz­
gatója lett, majd 1957 májusától a Mű­
velődésügyi Minisztérium könyvtárügyi 
osztályát vezette nyugalomba vonulásáig, 
1960. október 15-ig.

Hátralevő éveiben — m ár betegen — 
visszatért fiatalkori kedves foglalatossá­
gához: barátainak, jó ismerőseinek igen 
szép kerítéseket, lakatokat, zárakat ké­
szített, ez szórakoztatta a magába zárkó­
zott, kissé megkeseredett embert. Talán 
belső „felszabadulás” is volt ez számára: 
ismét kézműves, kitűnő iparos lett a ma­
gyar könyvtárügy 1945 utáni egyik leg­
nagyobb mestere, irányítója.

1965 decemberében, havas, hideg téli 
napon vettünk tőle végső búcsút a Far­
kasréti temetőben. Kovács Máté, a ba­
rá t és m unkatárs búcsúszavai mindnyá­
junk meggyőződését fejezték ki: „...m in­
den bizonnyal azok között vagy és le­
szel, akiket a mi korunk alapozói között 
tartanak majd számon.”

Szekeres Pál könyvtári munkássága, 
egyénisége, hatása nem ilyen rövid mél­
tatást igényelne: adósai vagyunk élet­
művének részletes, elemző feldolgozásá­
val. Valaki egyszer — ha minden fellel­
hető adat birtokába ju t — bizonyára le­
rója generációnknak ezt az emberi és 
szakmai adósságát.

így most csak néhány fontosabb ered­
ményéről, állásfoglalásáról emlékezünk 
meg, és egyéniségének legjellemzőbb vo­
násait próbáljuk megrajzolni.
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A vezetése alá került akkori Techno­
lógiai Könyvtárt lényegében tudományos 
(műszaki) könyvtárnak tekintette, az 
adott történelm i-társadalm i helyzetben 
— a negyvenes évek legvégén — a leg­
fontosabb könyvtári területnek. Világo­
san látta, hogy az ország ipari fejlesz­
tése jó könyvtár és aktív dokumentáció 
nélkül nem lehetséges. E korszakban az 
volt az alapvető nézete, hogy a szak­
munkások és az értelmiség műszaki iro­
dalmi ellátása a legfontosabb tennivaló. 
Ennek érdekében szervezte meg az ipar­
ági szakbibliográfiák kiadását, továbbá 
a munkások számára az ajánló bibliográ­
fiák közrebocsátását. Ugyanakkor szak- 
referensi hálózatot hozott létre mérnö­
kök bevonásával, továbbá műszaki 
könyvtárat állított föl öt vidéki város­
ban.

Szegedi egyetemi könyvtári igazgató­
sága alatt rendbe hozta az elhanyagolt 
intézményt. Vezetése idején a Szegedi 
Egyetemi Könyvtár korszerű intézmény- 
nyé vált, a szocialista tudományos könyv­
tárügy egyik bázisává. Szekeres Pál biz­
tos szemmel mérte fel a régi hibákat és 
számolta fel a hiányosságokat — anél­
kül, hogy m unkatársait megbántotta vol­
na. Néha heves, talán túlzó kritikáját 
volt ereje helyesbíteni: igaz emberként 
bánt a régi kollégákkal is. De ugyanak­
kor a vérbeli munkás, a régi „vasas” is 
tekintélyt kiváltó módon lépett fel a 
mindenkori „linkség” ellen. Egyik ak­
kori m unkatársa mondotta el, hogy ami­
kor a könyvtár ablakpárkányain bádogos 
mesterek dolgoztak, illetve állítólag vé­
geztek a m unkával s át akarták azt adni 
a jól öltözött, nyakkendős Szekeres Pál­
nak, a régi vasas egy pillanat alatt düh­
be jött és kifakadt: „Maguk ezt bádogos­
munkának tartják? Engem nem tudnak 
átejteni! Holnap megnézem, tisztességes 
iparosmunkát végeztek-e?” De valódi te­
kintélyt, elámulást a bádogos „mesterek­
ből” nem annyira a könyvtárvezető fel­
háborodása váltotta ki, hanem az, hogy 
az igazgató a szakma régi, németes mű­
szavait használta. Másnap a szakértő 
igazgatónak a munkások — szégyenkezve 
és nagy tisztelettel — csakugyan becsü­
letes m unkát adtak át...

Szekeres Pál következő munkahelye 
ismét Budapesten volt: a Marx Károly 
Közgazdaságtudományi Egyetem könyv­
tárának vezetését vette át. A korszerű 
állománygyarapítás m ellett itt is a do­
kumentáció fejlesztésével törődött, de 
szinte megkülönböztetett figyelmet fordí­
tott az egyetemi hallgatók művelődésé­
nek könyvtári segítésire is. Az volt a vé­
leménye, hogy a későbbi közgazdászok­
nak a szakismeretek alapos elsajátítása 
mellett a műveltség, az általános és sok­
oldalú tájékozottság megszerzése is igen

lényeges kötelezettségük. Mint mondotta, 
a „szakbarbárság” mit sem ér.

De közben nehéz időket élt á t 1956- 
ban és 1957-ben az általa vezetett könyv­
tárban. Voltak, sajnos, akik tám adták 
(„nincs egyetemi diplomája”), de a be­
csületes többség kitartott mellette: tu ­
dása, embersége, néha haragvó, de rög­
tön csillapodó, mindig igazságos hum a­
nizmusa maga mögé sorakoztatta mun­
katársainak többségét.

1957 m ájusában a Művelődésügyi Mi­
nisztérium könyvtárügyi osztályának ve­
zetőjévé — „igazi” vezetőjévé — nevez­
ték ki. E furcsa megállapításnál meg kell 
állnunk egy pillanatra: kortörténeti do­
kumentum, hogy addigi könyvtárigazga­
tói tisztségeit az állami kulcsszám sze­
rin t igazgató-helyettesként töltötte be, 
m ert — hála minisztériumi feletteseinek 
— e megoldással vált elkerülhetővé, 
hogy neve és beosztása az őt gyűlölő Rá­
kosinak szemet szúrjon.

Minisztériumi osztályvezetői kineve­
zése immár lehetővé tette számára, hogy 
elképzeléseit, koncepcióját szélesebb kör­
ben, országosan is érvényesítse.

Itteni munkásságának lényege — leg­
közelebbi minisztériumi munkatársának, 
majd utódjának, Kondor Istvánnénak 
véleménye szerint — az átfogó, döntő 
kérdések tanulmányozása és megoldása 
volt. Nem a részletekkel foglalkozott 
(ezeket m unkatársaira bízta), hanem az 
elvi természetű, alapvető szakmai és 
szervezeti kérdésekkel. De sohasem egye­
dül döntött: a fontos problémákat a 
végső fogalmazás előtt mindig megbe­
szélte az Országos Könyvtárügyi Tanács 
vele közvetlen kapcsolatban álló tagjai­
val : Kovács Mátéval, Kőhalmi Bélával, 
Páldy Róberttel, Sallai Istvánnal, Sebes­
tyén Gézával, Vértes Györggyel, vala­
mint e sorok írójával, majd a tanács ülé­
sein m ár szuggesztív módon, a rá jel­
lemző vitakészséggel, sőt szenvedéllyel 
képviselte álláspontját. Tény, hogy em­
lített m unkatársainak és még másoknak 
a közreműködésével az Országos Könyv­
tárügyi Tanács sohasem működött olyan 
aktívan, annyira energikusan és segítő­
készen, mint Szekeres Pál minisztériumi 
korszakában — m ondotta Kondor Ist­
vánná.

Mik voltak akkor a legfontosabb 
könyvtárügyi kérdések? A központi 
szolgáltatások (az országos gyarapodási 
jegyzékek, a központi katalógusok rend­
szerének kiépítése, a  könyvtárközi köl­
csönzés fejlesztése); a könyvtárügy kö­
zéptávú tervezésének kérdései. Szekeres 
Pál mindig azt a nézetet képviselte, 
hogy ne a napi, praktikus részletekről, 
hanem az egészről, az összefüggésekről 
legyenek szilárd elképzeléseink. A rra tö­
rekedett, hogy a könyv és az olvasó közé
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ne álljanak bürokratikus akadályok: az 
egymásra találás legyen gyors és közvet­
len. Már 1953-ban — elsőként — kifej­
tette a Könyvtáros 4. számában megje­
lent, Bóday Pállal közösen írt cikkében 
a „szabadpolcos” rendszer előnyeit, és 
szorgalmazta általánossá tételét. A ma­
gyar könyvtárügy egységének és demok­
ratizmusának harcosa volt:.m inisztériumi 
m unkája idején alkalm a is nyílt ennek 
érdekében sokat tenni. Szinte eszmei 
végrendeletének tekinthető a Könyvtár- 
tudományi és Módszertani Központ 1960. 
évi ankétjén elmondott felszólalása (a 
Magyar Könyvszemle 1961. évfolyama 
közölte). Csak a befejező gondolatot idéz­
zük ez alkalommal: „A könyvtári munka 
távlata szorosan összefonódik a szocia­
lista művelődés fejlődésének távlataival. 
Egyetlen társadalmi rendszernek sem 
volt olyan társadalmi és művelődési esz­
ménye, mint a szocializmusnak... A m ű­
velődést szolgáló sok más tényezővel 
szemben a könyvtárosi tevékenység, a 
könyv áthatja  az élet minden területét. 
Könyvtárosainknak meg kell érteniök és 
meg kell szokniok az előttünk álló táv­
latokat, melyek egész népünk kulturális 
felemelkedésének ú tjá t kijelölik.”

A napi tennivalók megoldásának siet­
tetése mellett az elmélet fontosságára 
hívta fel figyelmünket. A gyakorlat (a 
lét) igen fontos — szokta mondani —, 
de az elméleti feladatok teljesítése hiá­
nyában nem  sokra megyünk.

A lelkesen végzett, teljes embert kí­
vánó munka során sokat vitázott, vitat­
kozott. Az elmondottakból is kitűnik, 
hogy szenvedélyes és hirtelen haragú em­
ber volt, de mindig a jó ügyért harcolt. 
Eszményei megvalósításáért küzdve sebe­
ket adott és sebeket kapott. De nagy 
emberi erénye volt a fellobbant indulat 
legyűrése, megbánása, mindig volt ereje 
ahhoz, hogy tévedéseit korrigálja.

Végső soron — ezt minisztériumi mun­
katársai és barátai egyaránt állítják — 
életműve befejezetlen maradt. Még nagy 
tervei voltak (nemcsak könyvtárügyi, de 
filozófiai területen is), ezeket azonban 
nem sikerült megvalósítania. Egészsége

nem volt töretlen, betegsége mindin­
kább erőt vett szervezetén, a sok testi­
lelki szenvedés egyre inkább felőrölte. 
Nem bírta a „hivatallal” együtt járó bü­
rokráciát sem. A börtönévekben meggyö­
tört, majd az ötvenes években is véde­
kezésre kényszerült kitűnő harcos a 
nyugdíj néhány évében m ár nem akart, 
nem tudott törődni a könyvtárüggyel: 
kissé csalódott, visszavonult ember lett.

Hogyan is végezzük be méltó módon
— de a Szekeres Pálhoz illő szerénység­
gel — ezt a rövid megemlékezést?

Mondjuk meg rögtön: Szekeres Pál a 
leglelkesebb, a  művelődésért, a humánus 
magatartásért, a szocializmusért küzdő 
könyvtárosaink első sorába tartozott. 
Soha nem tört hatalomra, élete szolgá­
lat volt a szó legjobb értelmében. Az 
igaz embert tisztelhetjük benne: a mű­
veltségért küzdött egész nehéz élete so­
rán. Halász Gábor szavaival élve: az ér­
telem keresője volt. Szabad legyen e so­
rok írójának személyes emlékét idéznie. 
Amikor Debrecen vagy Szeged könyvtá­
rai felé utaztunk, rendszerint a vonat 
folyosóján beszélgettünk, s ilyenkor ol­
dódott fel leginkább. Azt fejtegette, hogy 
az értelmiség és a fölemelkedő munkás­
ság célja azonos; ez a cél a művelt ma­
gyar társadalom, ennek eléréséért érde­
mes küzdenünk, harcolnunk — bárhon­
nan jöttünk is. A szocialista művelődés 
és könyvtárügy számára nem ábránd, 
hanem a valóság legközelebbi ígérete, 
beteljesülése volt. Egykori munkatársai
— például Bóday Pál, Bozóky Éva, Fa­
ragó Lászlóné, Futala Tibor, Havasi Zol­
tán, Kiszely Olivér, Kondor Istvánná, 
Lisztes László, Sebestyén Géza — is er­
ről beszéltek e sorok írójának, aki sok 
éven át szintén közeli m unkatársa lehe­
tett.

Puritán ember volt, sohasem vágyott 
karrierre vagy anyagi javakra. A köz­
nek élt és ebben a munkában égett el. 
Élete korai alkonyának kesernyés rezig- 
nációja Berzsenyi Dániel meditációira 
emlékeztet: felette is gyorsan, de fény­
nyel rohant át a kegyetlen idő.

H a r a s z t h y  G y u l a
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